

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гергилева Дениса Николаевича «Административно-территориальное управление Сибирью в XVIII – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки)

Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью конструирования эффективной модели административно-территориального устройства государства на основе исторического анализа. В работе выявляются социально-политические и экономические основания взаимоотношений центра и регионов с учетом сложившихся традиций и закономерностей взаимодействия социальных институтов. Автор справедливо отмечает, что «Россия обладает уникальным историческим опытом в области управления огромными территориями Сибири, творческое использование которого окажется полезным для экономики государства» (с. 3).

Для достижения цели исследования Д. Н. Гергилев использует методологию, включающую совокупность общенаучных и исторических методов познания, обусловленные спецификой изучения административно-территориального управления Сибирью. При этом сочетание разнообразных методов и подходов позволило автору рассмотреть процесс создания и реформирования системы административно-территориального управления Сибирью с учетом особенностей региона.

В исследовании дается емкая характеристика степени изученности темы исследования в исторической науке (с. 3–11). В диссертации также осуществлен обстоятельный источниковедческий анализ в соответствии с устоявшейся периодизацией истории России. Наряду с другими источниками, ценным является то, что автор использовал нарративные

источники – труды И. Г. Гмелина, И. К. Кирилова, И. И. Крафта, П. С. Палласа, В. Н. Татищева, которые богаты статистическими и справочными материалами, авторскими концепциями. Исследование этой группы источников позволили автору всесторонне выявить кадровый состав органов власти Сибири и состояние социально-экономического развития территорий, необходимых автору для комплексного анализа. Обоснованность выводов подкрепляется использованием большого объема архивного материала (центральных и региональных архивов).

Ценным представляется положение о том, что реформы XVIII–XIX вв. представляли собой попытку сделать административно-территориальное устройство Сибири более приспособленным к ее огромным пространствам. Особый интерес вызывает анализ процесса формирования административно-территориального устройства Сибири в 1870–1917 гг. как предмета дискуссии двух субъектов политического процесса – государства и общества.

Научные результаты отличаются новизной, нашли отражение в 56 научных работах, опубликованных автором по теме диссертации, включая девять публикаций в изданиях Web of Science и Scopus, входящих в перечень Международных реферативных баз данных и систем цитирования, и 29 статей, входящих в перечень ВАК (с. 48–50).

Содержание автореферата дает основание считать, что диссертация Д. Н. Гергилева является самостоятельным научно-квалифицированным исследованием, в котором содержится решение научных задач, имеющих значение для развития исторической науки. Работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор, Гергилев Денис Николаевич, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв на автореферат подготовлен Базаровым Борисом Вандановичем,
академиком РАН, доктором исторических наук, профессором.

Базаров Борис Ванданович, академик РАН,
доктор исторических наук, профессор, директор
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт монголоведения, буддологии и тибетологии
Сибирского отделения Российской академии наук
(ИМБТ СО РАН). *15. 01. 2011*

(670047, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ,

ул. Сахьяновой, д. 6

тел.: 8-3012-43-35-51

факс: 8-3012-43-35-51

e-mail: imbt@imbt.ru)



Я, Базаров Борис Ванданович, автор отзыва, даю свое согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.